

### 武汉路社区开设“匠人工坊”完善志愿服务激励机制

# 手持“润贤币” 免费享服务

本报讯(记者 刘嘉仪 通讯员 张静 程亚景)“赵师傅,给我这条裤子修下裤边吧!”昨日上午,位于涧西区武汉路社区瑞都公寓小区邻里中心的“匠人工坊”正式开业,77岁的居民王芬竹拿着一张“润贤币”找到裁缝赵文玲,现场享受了一次免费修裤边服务。

王芬竹手里的“润贤币”不是真货币,而是一张盖有社区公章的字条,上面标明了有效时间,还写着“享受免费服务一次”的字样,而享受服务的地点只有一个,那就是“匠人工坊”。

目前,“匠人工坊”里有钱叔照相馆、小赵裁缝铺、媛媛饭团3家店,每家店的“老板”都是辖区里正儿八经的手艺人——钱叔照相馆的“老板”钱源公,退休前曾是我市一家知名国营照相馆的摄影师;小赵裁缝铺的“老板”赵文玲,已经开了20多年裁缝铺;媛媛饭团的“老板”王媛静,因为生孩子,前段时间刚从我市一家知名蛋糕房辞职。

手艺人“匠人工坊”开店,社区免收其门店租金,不过有一个条件——碰



王芬竹展示“润贤币” 记者 刘嘉仪 摄

见拿“润贤币”来消费的,一律免费。

武汉路社区居委会副主任王春艳介绍,该社区从2019年起实施“润贤银行”项目。当时,志愿者参加志愿服务

活动可以获得积分,凭积分能在社区爱心超市兑换卫生纸之类的生活用品。然而,他们在实践中发现,对于部分志愿者来说,兑换的物品吸引力明显不

足,激励效果不佳。为了完善激励机制,他们有了一个想法——让辖区居民参加志愿服务活动“挣钱”,然后去指定场所享受免费服务。

“怎样把这个想法变成现实的答案是在日常工作中找到的。”王春艳说,有一次,她在走访调查时发现,开过裁缝铺的赵文玲,此前在辖区道路边摆摊做裁缝生意,虽然很受附近居民欢迎,但因违反城市管理相关规定不得不撤摊,不少居民因失去这样一个手艺人而感到惋惜。那时,她便有了一个想法,就是为辖区里的手艺人免费提供场地,让他们为居民服务,而这个场地,就是如今的“匠人工坊”。

“匠人工坊”不仅完善了志愿服务激励机制,还为部分手艺人解决了实际困难,更为辖区居民提供了方便,是一项一举多得的措施。”武汉路社区相关负责人说,下一步,他们将在辖区内发掘更多手艺人,增加“匠人工坊”的数量,提高其质量,为志愿者和辖区居民提供更多便利,助力我市创建全国文明城市。

### 弘扬宪法精神

## 我市举行“12·4”宪法宣传日系列宣传活动

本报讯(记者 申利超 通讯员 尚剑玲)12月4日是第八个国家宪法日,我市组织开展“以习近平法治思想为指引 坚定不移走中国特色社会主义法治道路”为主题的“12·4”宪法宣传日系列宣传活动。

在周王城广场,我市通过设置法律咨询电话、宣传展板等方式,向广大群众宣传解读习近平法治思想、党的十九届六中全会精神,以及宪法、民法典等国家基本法律。

为提升宣传效果,活动现场开展了精彩的法治文艺演出。普法工作者、律师、公证员、行政执法人员等普法志愿者,向群众发放宪法读本、普法手册等,为群众解答关于婚姻家庭、劳动纠纷赔偿、邻里纠纷等法律问题,有效增强了群众的法治观念和尊法学法守法意识,营造了浓厚的法治氛围。

副市长、市公安局局长张武清等参加相关活动。

## 我市开展国家公职人员旁听庭审活动

本报讯(记者 申利超 通讯员 李明玮)12月3日,我市开展国家公职人员旁听庭审活动,增强公职人员依法行政意识,提升其依法行政能力水平,推动国家工作人员旁听庭审活动常态化。

活动中,市中级人民法院审理了一起行政诉讼案件,为60余名行政机关的执法人员上了一堂生动的依法行政“公开课”。

整个庭审过程严谨有序,旁听人员紧跟庭审节奏认真聆听,切身感受庭审的严肃、公正、公开,全面了解了庭审流程,对行政行为合法性审查、行政机关负责人出庭应诉等问题也有了更加深刻的理解。

庭审结束后,大家纷纷表示,今后要进一步增强法治意识,强化法治观念,坚持尊法学法守法用法,主动学习并掌握本专业的相关法律法规规定,提高日常工作中依法行政的自觉性,规范工作流程,不断提升依法行政的能力和水平。



### 普法进校园 平安伴成长

12月3日上午,由团市委、市平安办、市教育局、市少工委联合主办的“豫青同行 法治护航——学用法 做遵纪守法好少年”12·4普法活动在涧西区芳华路小学举行。主办方邀请律师为孩子们上了一堂生动活泼的法治宣讲课,培养青少年法治意识,提升青少年法治素养,助力构建平安、法治校园。

记者 李冰 见习记者 吕百营 通讯员 秦卫红 摄



我运动 我快乐



### 图书馆里学太极

12月2日,洛阳市图书馆夕阳红教育活动迎来了一位太极高手——中国武术七段、陈家沟陈氏太极拳十二代嫡宗传人陈文革。他为太极拳爱好者现场传授技艺,受到了拳友们的欢迎。

记者 张怡照 通讯员 张炜 赵新研 摄



### 回味传统游戏

跳皮筋、踢毽子、跳大绳……12月3日,洛阳幼儿师范学校举行“重返童年时光 回味传统游戏”教职工趣味运动会。活动既丰富了青年人才的业余生活,让大家体验传统游戏的魅力,又增强了他们的凝聚力。

记者 李卫超 摄



### 社区运动会 掀起健身潮

12月4日、5日,洛阳市首届社区运动会西工凯东、老城西关、瀍河塔湾站和瀍河杨文站顺利进行。

与传统运动会不同,此次运动会将竞技与娱乐相结合,设置竞赛项目和趣味项目两个部分,着重鼓励居民参与。截至目前,此次运动会已有1000余人参与。

记者 李卫超 张怡照 通讯员 涂晓洛 石智卫 摄

## 蔡艳晖：“唐宫小姐姐”让更多人爱上洛阳

### 青年小档案

- 姓名:蔡艳晖
- 年龄:26岁
- 老家:洛阳
- 工作岗位:隋唐洛阳城应天门遗址博物馆讲解员

### 青年心声

从青岛航空的一名空姐,到如今回到家乡成为一名“唐宫小姐姐”,我为我的选择而骄傲。

选择回乡发展的原因,除了走到哪里都剪不断的那缕乡愁,我更看好这座城市未来的发展。当下,洛阳正在积极创建全国文明城市,加快建设青年友好型城市,我相信洛阳的城市发展潜力和经济带动能力会在这一过程中再获提升。身为青年的我,若能在家乡发展的平台上实现自己的青春价值,那该是一件多美好的事啊。所以,洛阳,我回来了!



蔡艳晖在工作中

身穿制服,从青岛回到家乡洛阳。在她看来,从外地回到家乡,不仅是因为自己有着深深的家乡情结,还因为如今的洛阳,正站在加快建设青年友好型城市的风口,“我相信只要肯努力,我们年轻人一定能在家门口闯出自己的一片天”。

抱着这样的想法,机缘巧合之下,蔡艳晖报考了隋唐洛阳城应天门遗址博物馆的讲解员岗位。最开始时,对于自己能否胜任这一工作,蔡艳晖的心里

直打鼓,“我理解的讲解员是需要背诵很多历史知识的,而我是理科生,最怕背东西”。

在接过厚厚一沓讲解词并认真看了几页后,蔡艳晖知道,她回来对了。“那些讲解词让我越看越热血、越学越自豪。”蔡艳晖说,虽然她从小生活在这座城市,但对于家乡的历史从未有过系统、专业的了解,而通过学习讲解词,洛阳的形象在她的脑海中一点点变得立体而丰满,“比如洛阳许多的桥名、路名

背后都有着非常浪漫的故事,后来我渐渐发现,许多东西不需要死记硬背,它们就像画面一样,自然而然地出现在了眼前,学习变成了一种享受”。就这样,蔡艳晖入职隋唐洛阳城应天门遗址博物馆,成为一名每天穿梭于“唐宫”中的讲解员小姐姐。

行走洛阳,读懂历史。如果说隋唐洛阳城应天门遗址博物馆是洛阳历史文化展示的一个窗口,那么博物馆讲解员就是这扇窗下,带领游客了解洛阳的引路人。“这对我来说不只是一份工作,我能感受到我的肩上还有向更多游客推介家乡的担子。”蔡艳晖说,如今在她的眼里,洛阳的一砖一瓦都有故事,一桥一路都藏佳话,在担任讲解员的工作中,她不断感受着城市的文化魅力,也越来越迫切地希望能用专业的服务让更多人了解洛阳、爱上洛阳。

本报记者 王若馨 文/图

### 记者手记

颠覆性的创意、沉浸式的体验、年轻化的消费,当加快建设青年友好型城市之风席卷这座历史文化名城,洛阳文旅融合发展也势必站在新的风口。

这样的文化魅力不只吸引着外地的有志青年,同样为很多家乡子弟的青春梦想插上翅膀。当越丰富的“青春色彩”更多地在这座城市迸发奔涌,城市何愁不出彩?

### 短讯

12月4日,北宋哲学家邵雍诞辰一〇一〇周年纪念邮筒首发式在伊川县邵雍墓地陵园举行。由洛阳市集邮协会、伊川邵雍易学研究院、洛阳市金地达置业有限公司、洛阳邵雍思想文化研究会支持,北京老兵方阵·纪念邮筒发布平台推出了一套《伊川翁·邵雍》纪念邮筒,编号印制2021枚。

当日,洛阳理学研究会、伊川邵雍易学研究院召集学者和专家,组织召开“邵雍与河洛文化2021年会”,深入探讨邵雍思想在黄河文化中的历史地位和当代价值。(余子愚 常安家)

## 依靠群众,构建全面监督体系

今年是乡村振兴的开局之年,为尽快驶入共同富裕“快车道”,老城区纪委监委紧盯基层社会治理、村级微权力等重点环节,积极构建全面监督体系,以严明的纪律、严格的督导进一步释放村集体经济动能与活力,以强有力的监督保障乡村振兴战略顺利实施。

围绕“补齐短板”净化基层政治生态,围绕“群众参与”筑牢基层堡垒。纪检监察干部深入一线,到社区开展“三清两建”专项治理行动,向群众、党员干部宣传全面核清资产、依法打击“村霸”、全力化清矛盾等工作内容,在营造氛围的同时形成有效震慑。同时,对基层组织建设情况开展积极督查,为开展基层党建党风廉政建设和反腐败工作提供重要保障,最大限度激发推进乡村振兴的强大合力。为发挥基层纪检监察力量,筑牢反腐倡廉的前哨阵地,搭建联系群众的桥梁,该区纪委监委充分将群众力量吸收进来,发挥社区巡察联络站作用,大力畅通村民参与决策、监督有效渠道,坚持对问题抓早抓小、防微杜渐,对干部身上的苗头性、倾向性问题早发现、早教育、早纠正,让监督更及时、更精准、更规范。(贞杨凡)